

千叶商科大学开学典礼 校长中文致辞劝学汉语

■ 本报记者 孙辉

“千叶商科大学走在时代变化的前面，不断成长……我特别推荐同学们学好汉语和英语……”4月2日下午，在千叶商科大学的开学典礼上，校长岛田晴雄操着一口中文抑扬顿挫地向1400多名新生和同席家长致辞。

岛田晴雄是日本著名经济学家，六年前由庆应大学教授转任千叶商科大学校长。虽然年已古稀，但他认为中文的作用越来越重要，不顾工作辛劳，坚持每天学习中文、学唱中文歌曲。

在开学典礼上，岛田校长介绍了自己的求学经历，阐述了此次致辞的原因：“我年轻的时候去过美国，在那里学习了英语并获得了博士学位。全球化趋势下，多元文化并存共生，已成为社会的共识。随着中国经济的发展，中文的重要性日趋凸显，因此我想在致辞中推荐同学们学好中文。”

岛田校长在半年前就筹划在这场开学典礼上用中文致辞，演讲稿在半年前就写好，该大学华人教授赵军亲自为其翻译成中文并指导发音。



岛田校长的演讲，尚不能说每个汉字都吐字精准，但可以充分感受到他为这次致辞下了功夫，在语音语调中倾注了自己的一腔真情和对学生的热切期盼。

在采访中，记者看到岛田校长的演讲稿上每个汉字都认真地标上了拼音及语句节奏的标示。赵军教授说：“岛田校长学得非常认真，已经练习过多次。他一直鼓励同学们吐字精准，但可以充分感受到他为这次致辞下了功夫，在语音语调中倾注了自己的一腔真情和对学生的热切期盼。

上用中文致辞，在千叶商科大学85年的历史还是第一次，也是日本大学历史上首次，其意义可以说掀开了千叶商科大学中文教育崭新的一页。”

岛田校长告诉记者说，未来中文是一门重要的语言，大学课程中把中文作为第二语言来学习具有很大的意义，可以为学生的未来开辟更为广阔的天地。

“只有语言与文化相结合，这样的教育才更加全面，也更容易激发学生的学习兴趣。”岛田校长在躬体力行学习中文的同时，还特意培养了对中国文化的兴趣，带领学生学习中文歌曲。

在去年，仅仅几个月的时间，他就学会了《夜来香》、《何日君再来》、《月亮代表我的心》、《一剪梅》、《我和我的祖国》等五首中文歌曲。为了让日本大学生理解这些中文歌曲的时代背景和歌词大意，岛田晴雄还查阅了大量参考资料，为每首中文歌曲准备了详细的日语介绍材料。

去年7月10日，岛田校长为100多名学习中文的大学生演唱了中文歌曲，以此纪念中日邦交正常化40周年，受到老师和同学们的高度评价。

中部华人赏花踏青友好交流



本报讯(撰稿 名华)3月，又到了春暖花开、鸟语花香的烂漫时节。日前，在名古屋总领事馆的倡议和支持之下，日本中部华侨华人先后举行了“名花之里春游会”和“赏花开运之旅”的踏青赏花活动。两次活动约有500人次参加，规模壮观。

距离名古屋车程约40分钟的“名花之里”位于三重县，是1998年开张的以日本各地名花为主题的公园，栽种着来自日本各地的奇花异草。春季，美丽的花卉节在日本首届一指；夏季，绣球花、花菖蒲竞相开放；秋季，大丽花、大波斯菊花灿烂盛开；冬季，光芒普照的“冬之辉煌”展示出美丽的自然与灯饰的梦幻世界，成为长良川水边的梦幻小

村。尤其是那里的秋海棠花园，有1万2千株华丽的秋海棠争奇斗艳，构成了炫目的花的海洋。

中部华侨华人通过赏花、摄影、晚餐交流会等活动，在轻松的气氛中，享受了美不胜收的大自然恩惠和高科技彩灯的梦幻旋律和魅力。华侨华人的团体活动，也得到了园内负责人的热情接待，大家受益匪浅。

另一个“赏花开运之旅 in 三河”的活动，得到了丰田市、冈崎市和安城市的大力支持。参加活动的华侨华人分三批分别前往丰田市、冈崎市、安城市参观游览，三市均派出工作人员提供了热情接待。丰田市长太田裕彦、冈崎市长内田康宏、安城市副市长新井博文等日方代表与中国驻名古屋总领事张立国、中资机构负责人、各侨团骨干进行会谈，还共同出席了交流会。

三河地区，主要指的是爱知县东部地区，是德川家族的重要据点之一，德川家族就诞生在冈崎城。现在的冈崎公园已经入选“日本历史名园100”、“日本众多名所100”和“日本名城100”。众多华侨华人在公园里以及两岸的樱花树下留下了美好的影像和回忆。

迈向国际化从学生宿舍开始

本报讯(记者 孙辉)中国赴海外留学生数量大幅增长的同时，日本留学生的数量却急剧下降。为了让学生们向“外向型”转变，日本各地大学纷纷开设“国际学生宿舍”提出“宿舍内留学”，以培养学生们们的“世界意识”。

“国际学生宿舍”在日本早有先例，国际基督教大学、立命馆亚洲太平洋大学、国际教养大学等早就把培养国际人才立为办学目标，这些大学校园已形成了国际化氛围。近年来，中央大学和福冈女子大学等综合大学和女子大学也先后开设了日本学生与外国留学生共同居住的“国际学生宿舍”。

另外，千叶商科大学、芝浦工业大学、丽泽大学、早稻田大学等都有继续扩大对“国际学生宿舍”或国际交流设施的投入计划。经营优衣库的迅销公司社长柳井正毕业于早稻田大学，他已表示，将为计划开设的早稻田大学“中叶国际交流广场(国际学生宿舍)”捐款。

小针升平走过十年童星路

■ 本报记者 杜海玲

3月26日，日本很有人气的电视节目《德光和夫的感动再会》里介绍了东国原英夫和恩师的重逢。而在其中扮演十来岁时的东国原英夫的，是华人少年小针升平。他今年14岁，但已较成熟的演技和现场敬业认真的精神一直受到好评。

升平从4岁起由母亲送入培养童星的学校，并且已经参加了无数影视剧和广告的广告拍摄。最小时拍的是纸尿裤的广告，最新的是优衣库的广告和扮演少年东国原英夫。



拍广告等工作，是否接一项工作，以是否能不影响学习为前提。之前，升平还考上了杰尼斯少年组，每周要去训练舞蹈，因为都是周末，而周末升平是要上私塾的，因此就没有再去，而是直接可以一天就完成的工作。

10年一路走来，陪伴升平的母亲功不可没。她表示这些年来，曾经在选拔赛现

场讲过不下几十对中国孩子，但渐渐地人越来越少，这是因为不但要时间，还要花钱。而工作还不知道何时来。在这10年里，小针升平也曾多次问自己，是否觉得太累，是否要中止，但儿子都坚持了下来。现在以学业为重，已经不去参加需要外景很多天的电视剧，也不再参加需要一整天的选拔，这10年来的努力已经有所成果，业内已经知道这个少年，比如优衣库的广告就没有经过选拔，而是直接就来找升平了。而升平已成长为一个很有主见的少年，坚持学业之外，参加自己喜欢的拍摄工作。10年里无数次起早贪黑，四处拍外景，也锻炼了升平的耐力和认真。拍摄少年东国原英夫受老师指导那场戏时，凌晨出发，深夜回家，升平都不用家人陪伴。

对于今后的发展，小针升平告诉记者，她希望由孩子自由选择，他以学业为重，选择也令大人很欣慰。

侨领林全南赴南通宣讲“两会”

本报讯 春风徐徐，柳絮飘香。应江苏省南通市侨联和南通市崇川区侨联的联合邀请，日本爱媛县华侨华人联合会会长、全国政协十二届一次会议海外侨胞列席代表林全南4月1日做客江苏省南通市，在崇川区政府礼堂为南通市200多名侨界人士举办了传达全国“两会”精神的报告会，受到南通市归国华侨联合会陆军党组书记、吴亚军主席以及崇川区侨联李小平主席的热情接待。



林全南作为今年应邀参加全国政协大会的日本唯一代表，时逢目前中日关系碰到前所未有的严峻局面，因此备受海内外瞩目。林会长出席大会之后，首先在国内的厦门和漳州侨务部门传达两会精神。一回到日本立即在当地侨团举办报告会，把亲身目睹和体验的“两会”情况告诉侨胞们。同时，他还向有关侨团和使领馆汇报了参会的情况。此次特地应邀到江苏南通宣讲。在当天的宣

讲会上，林全南主要围绕国内最关注的钓鱼岛问题展开谈话，并回答了国内侨界的关于日本侨胞们目前的情况以及海外侨团建设经验等有关提问。

在宣讲会上，南通市侨联聘请林全南为海外顾问，南通市崇川区侨联与日本爱媛县华侨华人联合会签署了友好合作协议。两会期间，林全南曾向全国政协提交了四项有关侨务的《意见和建议》，并获得相关部门的高度评价。

中井司法書士行政書士合同事務所 提供法律、行政、合同等服务

匠 國際法務行政書士事務所 提供移民、留学、签证等服务

アズール 法律事務所 提供法律咨询服务

請來電話詢問特價票，你肯定會有一個驚喜! 提供各地往返机票、酒店预订等服务

专为在日华人 解决法律烦恼 提供法律咨询服务